

人民法院报

邮发代号:1-174 2025年12月15日 星期一

中华人民共和国最高人民法院主管主办



总第9958期 国内统一连续出版物号: CN 11-0194

PEOPLE'S COURT DAILY http://www.rmfyb.com

经济蓬勃发展,劳动者人数众多,劳动案件基数大,天津和平区法院劳动争议案件数却总体呈下降态势——

多方联动,劳动争议的“和平”解法

本报记者

吴玉萍

深入学习贯彻习近平法治思想 深度持续加强新时代审判工作

“如果双方都对调解协议没有什么意见,那就签字吧!”11月28日,在天津市和平区人民法院“劳动争议诉调对接工作室”里,法官张曾霞将笔分别递给了天津某装饰公司的代理人和前员工小张。

随着笔尖划过纸张声的停止,涉天津市某装饰公司系列劳动争议案件也画上了圆满的句号。

这是和平区法院汇聚多方合力,深入推进劳动争议多元化解工作的一次生动实践。

和平区是“津城”的核心区,也是“经济大区”。近年来,和平区着力建设楼宇经济样板区、国际消费中心城市标志区、解放北路金融历史文化区,2024年地区生产总值增长5.8%,固定资产投资增长15.4%,连续两年被《环球时报》评选为“国际化营商环境建设标杆城区”。

高质量发展离不开高质量的劳动创造,离不开劳动者权益的维护。《中共中央关于加强新时代审判工作的意见》和全国大法官研讨班均强调要加强民生司法保障,依法维护平等就业和劳动权利。

经济蓬勃发展,劳动者人数众多,劳动案件基数大,和平区法院的

矛盾就地化解

“每天早上八点半开始,最晚到晚上九点多,日均接待20多个劳动者,一直持续了一个星期。为了让劳动者安心,我们还现场提供司法确认。”

提及几个月前那场马拉松式的集中调解,时任和平区法院民二庭法官殷红记忆犹新。

这是一起系列劳动争议纠纷。天津市某装饰公司是一家在本地开了20多年的知名家装品牌公司,名下有多家关联公司,数百名员工。受市场需求减少等多重压力影响,该公司一直勉强维持运营。

2024年8月,“某某装修公司要黄了”的流言,成为压垮它的最后一根“稻草”。装修业主开始讨要装修款,供应商开始讨要供货款,已经几个月没收到工资的工作人员也彻底坐不住了,开始讨要工资。该公司最终没能扛过这次风波,宣布关门停业。

被波及的近200名劳动者一起涌入和平区劳动人事争议仲裁院。区仲裁院第一时间启动应急预案,向区委政法委汇报,请求支持。

下转第二版

充分发挥审判职能作用 着力构建和谐劳动关系

——访天津市高级人民法院党组书记、院长李静

本报记者

吴玉萍



记者:促进高质量充分就业、保障劳动者权益是民生热点。天津法院围绕这一热点在审判执行方面采取了哪些举措?

李静:就业是民生之本,促进高质量充分就业离不开法治的保障,《中共中央关于加强新时代审判工作的意见》强调要加强就业等民生领域司法保护。天津法院全面贯彻落实《意见》和全国大法官研讨班及市委

部署要求,把服务保障就业作为民生司法保障的重点,依法审理确认劳动关系、追索劳动报酬、竞业限制等涉就业纠纷案件,对“工伤自负”“小伤大养”等行为依法规制,推动构建企业和劳动者尊法守规的劳动关系。加大恶意欠薪惩治力度,开展拖欠农民工工资等专项执行行动,综合运用财产查控、信用惩戒等措施为务工人员追回欠薪。完善劳动争议案件专业化审判工作机制,设立专业审判团队,对事实清楚、法律关系明确的简单案件加大小额诉讼和简易程序适用力度,推进繁简分流,不断提升案件审判质效,既保障劳动者合法权益,又维护企业生产经营秩序。

记者:法治建设既要抓末端、治已病,更要抓前端、治未病。天津法院如何有效预防化解劳动纠纷?

李静:天津法院坚持将非诉讼纠纷解决机制挺在前面,着力预防和化解劳动纠纷。

下转第二版

送法进企业

近日,黑龙江省富锦市人民法院干警深入企业开展法律服务活动。

活动中,干警们结合典型案例深入解析农产品购销合同规范签订、产品质量安全责任界定、劳务用工合规

记者:图为干警走进大棚提供法律服务活动。赵清元 摄

全国人大代表方能烈——

推动法治宣传教育走深走实

本报记者 吴琪

实举措守牢好祖国“南大门”,助推更高水平的平安广西法治广西建设。深耕民生司法领域,公正高效办理涉民生案件,优化诉讼服务,切实让人民群众感受到公平正义就在身边。

基层老百姓主动学习法律知识的意识薄弱、渠道有限,群众法治意识亟待提升,人民法院要更加注重农村地区的法治宣传教育,开展普法工作既要“走心”也要“走新”。方能烈建议,人民法院要推动普法内容“接地气”,针对农村婚姻家庭、邻里纠纷、民间借贷、养老保险等高发问题,用群众听得懂的语言解读法律,增强普法针对性;创新普法形式“聚人气”,通过巡回办案把法庭搬到田间地头,让庭审成为生动鲜活的法治课堂,同时用活用好新媒体平台发布普法案例、普法短视频,扩大普法覆盖面;加强对人民调解员、网格员、“法律明白人”的法治教育培训,引导带动广大群众办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法,推动法治理念在基层社会落地生根。

方能烈表示,近年来,广西法院坚定不移贯彻总体国家安全观,充分发挥审判职能作用,依法惩恶扬善、维护稳定,着力防范化解重点领域风险,以扎



拆掉“心墙”,以后还是好邻居

丁兆峰 陈政昀 邱浩毓

四中全会精神在基层 听民声 解民忧

百姓声音

老孙和老王是山东省日照市东港区后村镇宅科二村的好邻居。在党的好政策下,多年来,两家人互帮互助,相处融洽,日子越过越红火。2024年,老王家在院落里建了一道围墙,这让两家的关系迅速“降温”。原来,老王家的这道墙截断了老孙家墙后的排水渠。几场急雨下来,老孙家屋后就有了积水,慢慢地,后墙受潮开裂,屋檐也起了霉斑。老孙心里急:这日子可怎么过?找老王理论,老王又不肯退让。两人从商量到争吵,关系彻底僵化。雨季来临,看着自家屋内越来越多的霉点,老孙又委屈又无奈。这道围墙,变成了老孙的“心墙”。

又是一年雨季,天色阴沉,骤雨初歇。老孙站在自家院落,看着受潮的后墙,来回踱步。

他蹲下身,凑近墙根,发现霉斑已从墙脚爬上了墙面。仔细端详,墙面上还出现了蜿蜒的裂痕,裂口边缘的石灰开始剥落,他忍不住皱了皱眉。

多年来,隔壁老王家的院子一直没有围墙遮挡。去年,老王打定主意要修一道围墙。尘土飞扬中,一道围墙渐渐立起,两家的矛盾也因此悄然滋生。

原来,这道围墙是老孙家的房屋后墙搭建起来的,足足有近三米高。而这道围墙恰好阻断了老孙家的排水渠,每逢降雨,雨水便在老孙家屋后淤积成“积水潭”。后墙受潮,墙体开裂,霉斑在室内墙面蔓延,老孙很着急。

开始的几个月,两家还能沟通,但今年雨季很长,老孙实在受不了。而老王又觉得自己在自家地上垒墙,没什么过错。

双方从争论逐渐演变为吵闹,成了村里的“大新闻”。“我们后村镇上的调解员也做过工作,但没有什么效果。”后村镇专职调解员老李叹了一口气。

今年9月,这起邻里纠纷的卷宗被

浙江深化减刑假释数字化改革

本报讯 (记者 余建华) 近日,浙江召开减刑假释“两项指数”推广会。会议指出,深化减刑假释数字化改革,是深入学习贯彻习近平总书记关于数字中国建设和刑罚执行工作重要指示精神的必然要求,是精准回应人民群众对公平正义新期待的现实之举,是推动政法工作数字化平台建设走前列、作示范的重要抓手。

据介绍,2022年11月,浙江省高级人民法院下发文件,确定金华市中级人民法院为减假全城数智协同综合应用2.0试点法院,会同浙江省金华监狱开展减刑假释数字化改革。试点改革过程中,金华市首创减刑假释“悔改表现认定指

数”“再犯危险评估指数”评价体系,构建形成标准统一、科学量化的智能评价模型,率先实现“两项指数”全量全链贯通,协同破解减假案件“信息不畅、标准不一、评价难以量化”等难题。

在浙江省委政法委的统一指导下,浙江省高级人民法院、省人民检察院、省司法厅(监狱管理局)以“两项指数”为改革突破点,创新减刑假释业务一个平台流转办理,减刑、假释办案单轨率(采用单一平台办理减假案件占全部相关案件的比例)达100%,罪犯改造信息实现全量汇聚,不断完善“两项指数”评价体系,推动智能评价模型有效贯通监狱执法、检察监督、法院审理三大应用场

景,有力构建以“四项机制”为牵引的理论制度体系,浙江全省刑罚执行工作的协同水平有力提升,减刑假释案件办理规范化水平有力提高。

会议强调,要乘势而上全面推广“两项指数”应用,推动工作流程、诉讼规则、组织架构、治理体系的变革创新,赋能刑罚执行工作提质增效,明确数据清单,强化数据归集、深化数据治理,加快推进全生命周期减刑假释数据体系建设,推动应用场景出新,着力构建全链条数智赋能的刑罚执行模式,构建与实践相结合的理论支撑体系,完善适配数字转型的制度机制,助力建设更高水平平安浙江、法治浙江。

王丙乾同志遗体在广州火化

王丙乾同志病重期间和逝世后,习近平李强赵乐际王沪宁蔡奇丁薛祥李希韩正胡锦涛等同志,前往医院看望或通过各种形式对王丙乾同志逝世表示沉痛哀悼并向其亲属表示深切慰问。受中共中央委托,赵乐际等到广州市殡仪馆送别

王丙乾同志送别,并慰问其亲属。14日上午,广州市殡仪馆庄严肃穆,哀乐低回。正厅上方悬挂着黑底白字的横幅“沉痛悼念王丙乾同志”,横幅下方是王丙乾同志的遗像。王丙乾同志的遗体安卧在鲜花翠柏丛中,身上覆盖着鲜红的中国共产党党旗。

上午9时许,赵乐际等在哀乐声中缓步来到王丙乾同志的遗体前肃立默哀,向王丙乾同志的遗体三鞠躬,并与王丙乾同志亲属一一握手,转达习近平总书记等中央领导同志的深切慰问。

党和国家有关领导同志前往送别或以各种方式表示哀悼。中央和国家机关有关部门和广东省负责同志,王丙乾同志生前友好和家乡代表也前往送别。

全国法院第三十七届学术讨论会一等奖论文定评会召开

本报北京12月14日电 12月14日,由最高人民法院主办,国家法官学院、中国应用法学研究所和人民法院出版社共同承办的全国法院第三十七届学术讨论会一等奖论文定评会在国家法官学院顺利召开。最高人民法院党组成员、政治部主任,全国法院第三十七届学术讨论组织委员会主任孙镇平出席会议并讲话。

孙镇平强调,法院学术研究要立足新时代新征程,深刻把握在以习近平同志为核心的党中央领导下党和国家事业发展所处的历史方位,一体贯彻落实党的二十届四中全会战略部署、中央全面依法治国工作会议精神和《中共中央关于加强新时代审判工作的意见》,紧紧围绕新时代审判工作的现实需求和发展方向开展研究。要坚持科学理论引领,把牢正确政治方向,自觉以习近平法治思想为指导,坚持运用马克思主义立场、观点和方法分析解决问题。要着力推动理论研究与司法实践深度融合,切实解决审判执行工作中的实际问题,积极推动法律制度创新、法学理论创新和审判实践创新。加强研究成果转化应用,推动法学研究走深走实。

本届学术讨论会论文评选工作坚持科学、严谨、公正的原则。初评阶段采用“一稿三评”方式,每篇论文均由三名评委独立评审。组委会办公室对候选论文的学术规范、价值导向、文字表述等方面进行全面审核,最终初步评选出36篇一等奖候选论文。定评会上,与会评委对候选论文逐一评议并说明推荐理由,经无记名投票,确定了获一等奖论文,公示后发布。

(原能静)

“来,两位老哥,先喝口茶,消消火。咱们有话好好说,有理慢慢讲。”路伟不急不缓,为两人斟上热茶。氤氲的热气稍稍缓和了室内紧绷的气氛。

他先向着老孙,语气平和却有力:“老孙大哥,说实话,这场官司您赢面很大。可咱反过来想,赢了官司,然后呢?几十年的老邻居,往后真不往来?那份情分,跟一道墙、一点赔偿比,哪个更重?”

接着他又转向老王,手指轻轻点了点桌上的民法典:“老王大哥,理是这么个理。排水渠不是一两天形成的,虽然你是在你的宅基地上砌墙,但依据法律规定,不动产权利人应当为相邻权利人用水、排水提供必要便利。要真开了庭,你觉得你占理吗?”

一番情理法的剖析,像一把钥匙,轻轻拨动了两人心头的锁。

老王紧绷的肩膀松了些,叹了口气:“我……我也不是心对他家添堵,就想着日子好了,把院子围起来。没承想……”

老王坐在一边,欲言又止。